

小小说

羊啊羊

■张国营

一个闭塞的山坳里，几百只大大小小的山羊正在聆听头羊的讲话：“族亲们，我们世世代代赖以生存的小山坳，水源断流，青草逐渐枯竭，已是山穷水尽。作为如此庞大的族群，我们的生存面临着前所未有的挑战。因此，我要带领大家离开这个鬼地方，奔往山那边的小康村方向。那里地肥水美，绿草如茵，到那里，我们才能享受美好的生活。但是，翻山越岭，艰辛不言而喻，只有心无旁骛、齐心协力才能到达。大家意下如何？”“我们唯‘头羊’是瞻，尽快赶到小康村，实现我们的族群梦！”羊群一阵欢呼。

于是，头羊带领羊群浩浩荡荡地出发了。

山路弯弯，陡峭崎岖；山风凛冽，彻骨切肤。众羊伸着头，弓着腰，蹬着腿，艰难地向前行进。

不到一个时辰，羊 A 渐渐感到饥不可耐，四肢乏力，有些吃不消了。它一眼瞥见

道边长着的几株青草，真想一下子把它们吞进肚里，聊慰饥肠。不过，它还是想到了头羊的戒律，又怕被别的羊瞧见检举自己。但是那几株青草的诱惑实在太大了，趁别的羊不注意偷偷把它吃下谁会知道？于是它慢慢离开羊群，小心翼翼地溜到道边啃食青草。当它的下巴刚刚触碰到青草，刚刚嗅到青草的清香时，它的两只前蹄向前一滑，整个身子随即向前倾斜，两只后腿也立即失重，只听它“咩”的一声栽入悬崖。

又走了一程，羊 B 也感到饿极了，饥肠辘辘，它也想到道边的青草了。因为头羊早有戒律，又有羊 A 的前车之鉴，它想还是忍一忍吧。可是刚忍了一会儿，它的目光又一次瞥向青草，肚子也又一次告急。于是它开始盘算：一要避开羊族的视线见机行事；二要勘察好地形，确保安全。这样神不知鬼不觉地吞食几株青草下肚，再和别的羊一样跑路也就有底气了。想好了，它就开

始行动，果真很安全地把道边的几株青草吞进肚里，立即缓解了饥饿问题。可是正当它感到满足时，隐隐觉得肚子有些痛并且愈痛愈剧。它实在走不动了，仆通卧到地上，浑身发抖，口吐白沫，四条腿一伸眼一瞪，小命就没了。原来它误食了一种俗称断肠草的毒草。

慢慢向前走，头羊渐渐觉得后面的羊群跟得不那么紧了，并且情绪有些涣散。它转过身向近旁的羊询问原因，回答说：“速度渐缓是因为心不齐，心不齐是因为有些羊禁不住诱惑偷食道边的青草，相互影响，无心走路。”头羊了解了原因，就让大家检举揭发，一下子查出五六只偷食青草的羊，一举把它们逐出羊群。

这样，整个羊群气也顺了，心也齐了，前进的步伐更加坚实有力了。又走了一会儿，已经望见小康村了，每只羊都信心百倍。

诗歌



这个下午(外三首)

■邵超

一只鸟儿向北飞去
又一只鸟儿向北飞去
又有一只鸟儿向北飞去

北方一定发生了什么
我期盼返回的鸟儿捎回结果
然而，没有一只鸟儿返回

没有一只鸟儿返回
这个下午
我的双眸成了北方的翅膀

其实小草并不知道

风从东方刮来
我淡定地站在西方
风从西方刮来
我从容地站在东方

风从南方刮来
我坦然地站在北方
风从北方刮来
我冷漠地站在南方

嘲笑我痴呆的时候
其实小草并不知道
一个伫立在季节风口之上的人
内心也在敏感地摇摆

照镜子

我冲镜子努努嘴
镜子就会学着我的模样
努努嘴

我冲镜子龇龇牙
镜子就会学着我的模样
龇龇牙

我冲镜子笑一笑
镜子就会学着我的模样
笑一笑

每当我这样和镜子对话
镜子就会用哑语说
许多事情原来都是如此相似

炭说

抹去吧
抹去所有的光亮
包括灯
包括流水的清澈
包括萤火虫
包括星星和月亮
包括一双双眨着眼睛

适应黑夜
才有可能
潜入或者摆脱黑夜
就这样
在今天这个漆黑的晚上
我成了
一块疾走的炭

散文诗

寻你(外一章)

■卞彬

相处的那段岁月，早已蒿草丛生，手执镰刀，我们却无法靠近那片坡地。

你从那时离去，从此如一朵漂泊的云。

那些往事枝繁叶茂地覆盖我所有的记忆，夏日为我遮阳，冬日用以取暖。

但它们终不能作为拐杖，扶我走过怀想的季节。

总在飘飞的云朵中寻找你，在四季的风中寻找你，在盛开的花丛中寻找你，在候鸟的鸣声中寻找你。

但你却像无色透明的空气。

你的地址已斑驳。

你的名字却锃亮。

风雨中，那个挂在枝头的信封，是为你而筑的温暖的巢。

期盼一双翅膀的归来。

老乡会

是一些风，带着黄土的淳朴与丰厚，自情感的某个角落轻轻吹来。

故乡的炊烟故乡的鸟鸣故乡熟稔的乡音。

故乡的月故乡的桂花故乡古酒一样的情怀。

有一棵树自童年时就已开始生长，如今根系已遍布全身的每一条血脉。

围坐成一个圆，多像故乡村头的那口老井。

乡情就是从这里被一口口啜饮。

唱一些歌吧，抑或跳跳舞，或者谈谈某年某月某人某事。

乡音就像农忙时节的镰刀，割倒一片片往事。

丰收的喜悦在脸上闪烁。

总要种植些什么，总要收获些什么。

除了乡情，还有什么能满足远方的饥渴？

广袤的原野上空，故乡的那轮月总被擦得亮亮的，常在某个不经意的回眸中，让人感动。

莫非老乡会就是擦亮故乡之月的那块布吗？

散文

饭场

■刘权葆



孩提时代的记忆总是那样美好，让人终生难忘。

至今还记得，那时候，乡下有许多吃饭场。所谓的吃饭场，多分布在各村的街头巷尾，七八家或者十多家，甚至同一家族同一姓氏，每天早中晚端出饭碗走出院门聚集在一起，常常围成一个圈边吃饭边调侃。吃饭场是乡村人传递消息、交流情感、相互了解、经验互动的平台。在吃饭场里，可以听到村里发生很多事情，诸如谁家的婆媳吵架了、谁家的媳妇偷汉子了、谁家被盗了、谁家的孩子在外打工又邮寄回来多少钱等等，时常耳闻。往往听了传闻，接下来大伙开始发表各自的评论，同一话题，有时有不同的看法，各抒己见，争得面红耳赤，有时还弄得不欢而散。虽然闹得脸红脖子粗，看在爷们儿份儿上，谁也不跟谁计较，再见面依然谈笑风生，碰上又有不同看法，仍然辩论不休。这样辩论多了，乡下叫抬杠。于是有人就给抬杠的双方分别送了个外号，一个“杠头”，一个“杠眼”。杠头杠眼好像天生就是一对冤家对头，一张口，观点就相左，于是就抬。这一幕是吃饭场里最大的看点，有时难免会抬急了眼，互相谩骂揭短，进而动粗挥拳，我们毛孩子对大人的行为非常不解，悄悄问父母怎么会这样，大人们往往哈哈直乐，让我们只管看热闹，不要打问那么多。

乡下吃饭场有男吃饭场、女吃饭场，多半是男女老少混杂。男人吃饭场里很静，往往一人说众人听，话题不外是谁谁

家新盖了住房，谁谁做了什么买卖；女人吃饭场里，自然是张家长李家短，哪家的女人骂了公婆，哪家女人的男人有能耐，给女人买了啥好衣服。谁家的生活好，谁家的日子过着称心，谁家的女人手头巧，看饭碗里的饭食便一目了然。我会非常怀念某一天，有时会对这一天铭记好久不忘。小时候嘴巴馋，自然是在吃饭场里吃到了在家中很少吃到的东西。住在小巷口的香香姐是村里最漂亮的女人，仨俩庄子都找不到比得上她的，很多人都想娶香香姐过门。有几天，香香姐家天天门庭若市，相对象的跟走马灯似的，引得大妈大婶们在吃饭场里提起香香姐都直撇嘴，她们喃喃咕咕地说了不少香香姐的坏话。别看她们这样，男方送彩礼那天，香香姐给我们这些毛孩子左手一把糖，右手一把糕点，吃饭时还特意端出一碗散发着香气的诱人的猪肉，让老少爷们儿都尝尝，分享她的快乐与幸福，香香姐还特意给我多扒了些。她对男方非常满意，对象是邻乡一个乡长的儿子，人家答应给她找工作，让她去供销社当营业员，那时候，站柜台当营业员是许多乡下姑娘梦寐以求的事。不只是香香姐这么大方，街坊们也都这样，谁家有喜做了好吃的，也会端进吃饭场里与大伙分享。那时候，吃饭场里的气氛总是乐呵呵、暖融融的，让人久久难以忘怀。

如今，这些民风古朴的乡下吃饭场正逐渐消失，乡间正面临变革，许多风俗都在悄然改变之中，当然，人们的生活习惯也不例外。